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VASLUI 

XXI, 1 999 

EXPOZIŢIA •• ALEXANDRU IOAN 1, ELENA DOAMNA 
ŞI SOLEŞTII"  

Maria MARTINESCU 

Evenimentul de la 24 ianuarie 1 859 "actul energic al naţiunii române" a 
deschis o perioadă de mari transformări, de afirmare a unităţii naţionale şi întărire 
a independenţei naţionale. Faptele domnitorului, Alexandru Ioan Cuza, nu au dispărut 
cu desăvârşire, ele poartă mai departe roadele, inrâurind generaţiile care se înşiră 
indefinit in viitor. 

Referitor la perioada domniei lui Cuza, ca domn al celor două ţări române, 
Mihail Kogălniceanu spunea: "Cât va avea această ţară o istorie, cea mai frumoasă 
pagină, va fi aceea a lui Alexandru Ioan Cuza" 

ln anul 1 999, Muzeul judeţean ''Ştefan cel Mare" Vaslui a sărbătorit "frumoasa 
pagină din istoria României" prin manifestări dedicate aniversării a :  

140 de ani de la  Unirea Principatelor; 
1 79 de ani de la naşterea lui Alexandru Ioan 
Cuza; 
1 55 de ani de la căsătoria cu Elena Rosetti 
Solescu; 
90 de ani de la trecerea in nefiintă a Elenei 
Doamna. 

· 

Manifestările dedicate Unirii Principatelor şi personalităţii lui Alexandru Ioan 
Cuza au debutat cu un colocviu ştiinţific "Unirea naţiunea a făcut-o" Lucrările 
colocviului s-a desfăşurat in sala de festivităţi a Palatului Prefecturi i .  

I nvitaţiei organizatorilor au răspuns distinşi profesori, cercetători, 
muzeografi, toţi cu preocupări in domeniul istoriei moderne a României. 

Cuvântul de deschidere a fost rostit de Ioan Mancas, directorul Muzeului 
judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui , in prezenţa reprezentanţilo'r Prefecturii, Consiliul 
judeţean, ai Primăriei şi a invitaţilor prezenţi şi preocupaţi de cunoaşterea adevărului 
istoric. 

Lucrările ştiinţifice prezentate in cadrul colocviului au introdus in circuitul 
ştiinţific, noi informaţii despre unire, personalitatea lui Alexandru Ioan Cuza, activitatea 
de binefacere a Doamnei Elena Cuza , informaţii rezultate in urma investigării 
documentelor existente in arhive, bibl ioteci şi muzee. 
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ln mod plăcut a surprins dialogul generat de comunicările prezentate, care 

au avut darul să capteze atenţia celor prezenţi prin modul flexibil de prezentare a 
problemelor expuse. 

Moderatorul, Viorica Cristea, director adjunct la Muzeul judeţean "Ştefan 
cel Mare" Vaslui a menţinut un ritm alert pentru a putea permite celor înscrişi in 
program să-şi prezinte şi argumenteze subiectele alese. 

Diversitatea problemelor tratate ne îngăduie evidenţierea unor comunicări; 
Alexandru Ioan Cuza - reper al moralităţii politice, de Dumitru Vitcu ( Institutul de 
Istorie "A. D. Xenopol" laşi); Alexandru Ioan 1 şi Unirea Principatelor, de Mioara 
lon�ă (Muzeul de Istorie a României) ; Rolul Elenei Cuza in înfăptuirea operelor de 
binefacere, de Adriana Ţibulcă (Muzeul Judeţean "Ştefan cel Mare" VasluQ; Un monu
ment - o epocă - Conacul Rosetti- Solescu, de Maria Popa (Muzeul judeţean 
"Ştefan cel Mare" Vaslui). 

Documente inedite din colecţia Muzeului Militar Naţional au fost prezentate 
de colonelul Alexandru Donovici in lucrarea "Alexandru Ioan 1 şi Elena Cuza in 
documentele Muzeului Militar National" 

Praf. Elena lstrăţescu (Arhivele Naţionale ale României) a sintetizat 
activitatea filantropică a Elenei Doamna apelând la documentele păstrate in fondurile 
arhivistice naţionale. 

Colecţiile muzeistice şi fondurile arhivistice, completate in ultimii ani cu noi 
achiziţii sau donaţii, au fost valorificata de cercetătorii prezenţi la acest colocviu . 
Semnalăm in acest sens comunicările :  Cuza si francmasoneria, de Horia 
Nestorescu-Bălceşti (Centrul Naţional de Studii francmasonice) şi Carol l despre 
Alexandru Ioan Cuza, de Ioan Spătan (Bibl ioteca Academiei Române). 

Manifestarea ştiinţifică organizată la Vaslui are meritul de a fi prilejuit 
participarea unor cercetători cu cariere strălucitoare in domeniul istoriei României. 

Expoziţia fotodocumentară Alexandru Ioan 1 ,  Elena Doamna şi Soleşti, a 
fost amenajată la parterul muzeului vasluian (Sala Arta) şi a fost prezentată de 
muzeografele Viorica Cârstea (director adjunct) şi Adriana Ţibulcă. Expoz�ia a reunit 
obiecte originale existente in muzee (Muzeul Militar Naţional, Muzeul Naţional de 
Istorie a României, Complexul Muzeal Naţional "Moldova" laşi , Muzeul judeţean 
"Ştefan cel Mare" Vaslui), arhive (Arhivele Naţionale Bucureşti, Direcţia judeţeană 
Vaslui a Arhivelor Naţionale) , bibl ioteci (Bibl ioteca Academiei Române) , particulare 
(colecţia col . r. Emil Puşcaşu, Bucureşti) . Acest moment expoziţional s-a constituit 
intr-o ilustrare veridică a faptelor şi personalităţii domnitorului, a activităţii de 
binefacere a Elenei Doamna. După inaugurare expoziţia a fost deschisă publicului 
iubitor de istorie. 

Expunerea obiectelor s-a făcut pe bază de colecţii (muzee, biblioteci, arhive, 
colecţii particulare) . Tematica expoz�iei a cuprins următoarele segmente: documente 
originale şi fotocopii; Alexandru Ioan Cuza şi Elena Cuza in artele plastice; arma
ment si uniforme militare din timpul lui Cuza; obiecte personale ale familiei Cuza; 
Alexandru Ioan Cuza si Elena Cuza in medalistică. 

La inceputul expoziţiei vizitatorii sunt întâmpinaţi de documente originale 
si fotocopii din perioada domniei lui Cuza. Documentele cuprind programul de 
reforme al domnitorului, inceput încă din 1 859 şi continuat până in 1 866, când a fost 
silit să abdice. 

Arta plastică a fost prezentă in expoziţie prin: lucrări de pictură (Alexandru 
Ioan Cuza c it ind o proclamaţie, de D. Stoica; Doamna Elena Cuza, de Ch . 
Vuilleramet), cromolitografii (Alexandru Ioan Cuza şi Elena Cuza, executate de Al. 
Resmer�ă. pictor şi profesor, in 1 909 1a Turnu Severin), fotografii de Carol Popp de 
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Szathmary şi fotografii publicate in· presa vremii. 
Lucrarea plastică a lui D. Stoica reprezintă pe Cuza la tribună, cu o 

procrnalaţie in mâna stângă. Domnitorul poartă uniformă de general (cu multe decoraţii 
pe piept, o eşarfă verde, capul in are descoperit. ln faţa tribunei se vede un covor 
cu stema Principatelor, iar il spatele domnitorului se află personalităţi ale vremii (M. 
Kogălniceanu, generalul Florescu) . 

Portretul Elenai Cuza făcut in 1 903 de Ch. Vuilleramet reprezintă pe Doamna 
României in ultima perioadă a vieţii . Tn tablou Elena Cuza este prezentată stând pe 
fotoliu, îmbrăcată in rochie neagră cu o bonetă neagră de voal. Mâna stângă o ţine 
pe braţul fotoliului, iar cea dreaptă pe poalele rochiei. Părul este alb cu bucle mici. 

Am prezentat cele două lucrări plastice pentru a intregi imaginea vizitatorului 
despre Alexandru Ioan Cuza şi Elena Doamna. 

Organizarea armatei a reprezentat o preocupare centrală a domnitorului . 
Pornind de la convingerea că o naţiune pentru a fi curat independentă in exerciţiul 
drepturilor sale are trebuinţă de o putere publică capabilă, Cuza s-a ocupat încă din 
1 859 de organizarea armatei, de inzestrarea cu echipamentul şi armamentul necesar. 

ln expoziţie armamentul ş i echipamentul au fost prezente prin câteva 
exponate aflate in prezent in patrimoniul Muzeului Militar Central. Uniformele militare 
expuse au fost; unifollllă de soldat de infanteria din Ţara Românească, model 1 830; 
uniformă de soldat de artilerie, model 1860; uniformă de soldat din Regimentul lăncieri, 
model 1 860; uniformă medic veterinar clasa 1, model 1 860. 

Uniforma mil itară din timpul domniei lui Cuza era alcătuită din: 
- tunică făcută din postav bleumarin, închisă la două rânduri de nasturi cu 

ajutorul unui plastron din postav grena şi cu paisprezece nasturi mari albi . Din acelaşi 
postav grena sunt confecţionate manşetele şi petlitele. Epoleţii sunt albi cu franjuri 
liberi. De umăr este prinsă o furajeră de culoare grena. Cingătoarea este tricoloră 

-pantaloni făcuţi d in postav bleumarin cu lampas grena . 
-ghete făcute din piele neagră cu elastic. 
-chivara este din piele neagră având deasupra calotei un pătrat din stofă 

grena cu paspoale albe. ln stânga un ciucure alb cu roşu şi cocardă tricoloră . 
Uniforma militară prezentată aparţine Regimentului de lăncieri, model 1 860. 
Alături de uniforme mil itare, in vitrine speciale au fost etalate piese de 

armament (puşti, pistoale, săbii) . 
Atenţia vizitatotului a fost captată de sabia de onoare a domnitorului 

Alexandru Ioan Cuza, dăruită de districtul Râmnicul Sărat in 1 863. Sabia a fost 
făcută la Paris şi respectă stilul românesc. Lama prezintă două tăişuri şi două 
şanţuri paralele la mijloc. Pe primul sfert al lamei sunt incrustate ornamente aurii 
in spirală. Coada mare are trei ramuri exterioare şi o ramură interioară, inmănunchiate 
intr-un braţ posterior curbat spre lamă. Pe ramurile exterioare este fixat un medalion 
cu stema districtului. Ramurile şi medalionul sunt mărginite de chenare aurii incrustate. 

Pe latura exterioară a lamei se află inscripţia : iNTEMEIETORUL UNIRII 
RESTAURATORULUI DREPTURILOR ROMÂNIE I  ASUPRA BUNURELOR 
MONASTIRESTI NATIONALE INSTRAINATE - 1 863. 

Pe latura interioară apare inscripţia DIVISIME A/PARIS. 
Sabia este făcută din oţel, oţel lăcuit, chihlimbar, aur şi are o lung ime de 

1 , 1 0  m. 
Obiectele care au aparţinut familiei Cuza s-au bucurat de o prezentare 

aparte, fiind etalate in vitrine special amenajata. 
Trusa de lemn cu tacâmuri din argint conţine 1 30 de tacâmuri având fiecare 

monograma Elenei Cuza. Trusa are formă paralelipipedică cu baza dreptunghiulară. 
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este prevăzută cu două uşiţe placate la exterior cu opt dreptunghiuri ştanţate. Pe 
lateral are două mânere de susţinere. ln interior • in locaşuri speciale, se găsesc 
cele 1 30 de tacâmuri de argint. 

Tabachera atribuită lui Alexandru Ioan Cuza este din lemn, pe capac are 
aplicată rnonograma domnitorului, are formă dreptunghiulară

. 
cu marginile uşor rotunjle. 

Tabachera este model 1 859-1 860. 
Pe lângă obiectele personale prezentate au mai fost expuse prosop de olanda 

cu monograma Elenei Cuza, pahare de cristal, platou ceramică Birmingham, bust 
Apollo din Belvedere. 

Manifestarea ştiinţifică desfăşurată la Vaslui s-a constituit intr-un eveniment 
de rezonanţă, bine mediatizat in presa locală. 

Tn paginile revistei Clepsidra, editată de I nspectoratul pentru cultură al 
judeţului Vaslui, au fost publicate articole dedicate manifestării desfăşurate la Muzeul 
judeţean Vaslui. Temele abordate de specialiştii muzeului vasluian au fost: Doamna 
Elena Cuza, prima doamnă a României, de Adriana Ţibulcă; argument pentru 1 1  
februarie 1 866, de Viorica Cristea; Alexandru Ioan Cuza ş i  Ruginoasa, de Maria 
Martinescu; Conacul Rosetti - Solescu, de Maria Popa. 

Manifestarea ştiinţifică s-a incheiat cu o vizită de documentare la Soleşti 
ce a inclus conacul Rosetti-Solescu; biserica "Adormirea Maici i  Domnului"; 
mormintele familiei Rosetti-Solescu. 

Faptele domnitorului Alexandru Ioan Cuza au făcut epocă in istorie şi au 
lăsat nemuritor numele domnitorului. Un frumos omagiu i-a adus Elena Cuza in 
următoarele cuvinte: "Slăvindu-se de cei de azi, actele mari şi frumoase ale celor 
de ieri, atunci faptele lor vor fi slăvite de cei de mâine" 

L ISTA I LUSTRATI I LOR 
1 .1 .  Alexandru ioan Cuza, Cromolitografie . 
1 .2. Uniformă militară din timpul lui Alexandru Ioan Cuza 
2.1 . Sabie cu teacă, a doua jumătate a sec. XIX-lea. 
22. Sabia de onoare a domnitprului Alexandru Ioan Cuza, dăruită de 

d istrictul Râmnicu Sărat in 1 863. 
2.3. Sabia de onoare (detaliu) . 
3.1 . Trusă de lemn cu tacâmuri de argint. 
3.2. Trusă de lemn cu tacâmuri de argint (detaliu) 
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1 .1 .  Alexandru Ioan Cuza, Cromolitografie. 

1 . 1 .  

1 .2 

1 .2. Uniformă militară din timpul lui Alexandru Ioan 
Cuza 
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2.1. 2.2. 

2.3. 

2.1 . Sabie cu teacă, a doua jumătate a sec. XIX-lea. 
2 .2. Sabia de onoare a domnitorului Alexandru Ioan Cuza, 

dăruită de districtul Râmnicu Sărat in 1 863. 
2 .3. Sabia de onoare (detaliu) . 

536 
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3.1 .  

3. 1 .  Trusă de  lemn cu  tacâmuri de  argint. 
3.2. Trusă de lemn cu tacâmuri de argint (detaliu) 
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